

论道芳华苑

首届“一带一路”园区建设国际合作峰会暨第十二届中国企业发展论坛精彩回顾

2015年7月12日,由中国-阿拉伯国家博览会组委会、中国企业联合会等单位指导,中阿博览会秘书处、中国企业十大新闻评委会、《中国企业报》集团共同主办的第十二届中国企业发展论坛暨首届“一带一路”园区建设国际合作峰会,在北京钓鱼台国宾馆芳华苑举行。

十一届全国政协常委、人口资源环境委员会副主任、解放军原副总参谋长张黎,宁夏回族自治区政府副主席王和山,中共中央对外联络部原副部长马文普,国家商务部原副部长魏建国,中华全国新闻工作者协会党组书记翟惠生,中国企联原执行副会长冯并,宁夏回族自治区政协原副主席、宁夏中小企业联合会会长解孟林,第十届全国工商联副主席、北大国家软实力研究中心理事长沈建国,国家发展和改革委员会副秘书长范恒山,中国-阿拉伯国家博览会秘书长、宁夏回族自治区博览局局长王静等出席论坛开幕式。魏建国、马文普、翟惠生先后致辞。随后由范恒山、张黎、冯并等专家学者发表主题演讲。论坛开幕式由中国企联副理事长于武主持。

此次峰会以“促进联合发展、实现互利共赢、弘扬丝路精神、深化中阿合作”为背景,在倡导“新战略、新模式、新园区”发展新意下,旨在进一步开拓中国企业、园区走出去的空间,为今后国内经济实现稳增长冀望了新方式、新构思、新意志。

来自全国300余家国家级、省级园区及功能区负责人,100余家中央及民营企业负责人,在欧洲、北美、拉美、非洲、东南亚等海外地区从事产业园区运营企业的负责人,以及部分阿拉伯国家驻华使领馆官员共计600余人参加了峰会。

首届“一带一路”园区建设国际合作峰会取得的主要成果有:“一带一路”园区建设国际合作行动宣言发布、中国产业园区300强发力全球化、中国企业园区国际合作联盟出发、200亿元中企园区产业基金启动、产业园区国际合作行动计划发布、中国企业园区国际合作联盟东南亚联合委员会启动、中阿博览会携手园区跨国合作、2015中国产业园区创新力百强发布。

此次峰会宣布组建成立中国企业园区国际合作联盟和中国企业培训国际合作联盟(下称“联盟”)。该“联盟”旨在“打造中国最具专业性、权威性的企业投融资和产业园区招商服务平台”。以“整合资源、搭建平台、创新驱动、合作共赢”为发展理念,是一个集产学研一体、产融结合、园区招商、项目对接、线上线下互动的综合创新服务平台。“联盟”将为园区招商和产业链企业提供金融、品牌、技术、培训、会展等方面深度服务,并为园区招商引资和项目对接提供点对点的创新服务模式,力争扛起中国产业园区招商引资第一服务平台的大旗,助力中国区域经济腾飞发展。

与会专家一致认为,“联盟”的组建,特别是这次会上提出在国内国外双边互建产业示范园区的发展目标,更是将经济结构调整、产业园区转型和“一带一路”倡议有机地衔接在一起,形成了立体发展的新思路和新格局。此外,对于深处经济转型关键期的实体经济而言,或将借助峰会倡导提出“新战略、新模式、新园区”发展新意,以及“一带一路”园区建设国际化战略长远布局,进一步开拓中国企业、园区走出去的空间,为今后国内经济实现稳增长冀望新方式、新构思、新意志。

主要成果

- “一带一路”园区建设国际合作行动宣言发布
- 中国企业园区国际合作联盟出发
- 200亿元中企园区产业基金启动
- 产业园区国际合作行动计划发布
- 中国企业园区国际合作联盟东南亚联合委员会启动
- 中阿博览会携手园区跨国合作
- 2015中国产业园区创新力百强发布



“园”梦新征程

第二届“一带一路”园区建设国际合作峰会暨第十三届中国企业发展论坛精彩回顾

2016年6月26日,第二届“一带一路”园区建设国际合作峰会暨第十三届中国企业发展论坛在北京全国政协礼堂举行。中国企业联合会、中国企业家协会和国务院国资委宣传局、联合国工业发展组织为此次峰会指导单位,联合国工业发展组织南南工业发展中心、丝绸之路国际总商会、中国企业发展论坛组委会、美丽中国生态文明论坛组委会、中国企业十大新闻评委会、中国企业园区国际合作联盟、文博会中国国际品牌文化博览会组委会、《中国企业报》集团、德利国际控股有限公司为主办单位。各界代表近千人出席会议。

会议由中国企联副理事长于武主持,中国企联原执行副会长冯并致开幕词。

此次峰会规格高、规模大,包括中国证监会原主席周道炯、全国政协经济委员会副主任石军等在内的多位国内外经济领域各级领导和专家、国家级省级产业园区管委会负责人及代表、“一带一路”沿线国家中国产业园区负责人、“一带一路”沿线国家驻华使领馆官员及外国企业、中央及省级国有企业负责人及代表、各大金融机构、新三板挂牌企业负责人及代表近千位嘉宾云集,共同见证了中国产业园区百佳榜单的权威发布,榜单全面展示和检阅了中国产业园区发展取得的瞩目成就。

峰会旨在深入推动“一带一路”倡议,促进各类产业园区在“一带一路”倡议背景下顺利转型升级和高速高效发

展。会议主办方介绍:我国正在实施的“一带一路”倡议将把中国与亚欧大陆上的各个国家更加紧密地联系在一起,推动相互之间经贸、投资、文化等各方面的交流与合作;而这一倡议的实施,将促进跨国产业链合作,推动境外经贸合作区、跨境经济合作区等各类产业园区的建设。

峰会发布了中国产业园区百佳榜单,即2016中国产业园区营商环境百佳、2016中国产业园区创新力百佳和2016中国产业园区成长力百佳。

全国政协经济委员会副主任石军发表主旨演讲,在谈及与园区建设直接相关的创新创业时,石军表示,双创是园区建设中的核心工程。这是因为只有抓好创新,才能为园区建设注入钢筋水泥,才能使园区发展挺直腰杆;只有抓好创业,才能为园区建设注入新生力量,才能使园区发展增强支点。因此,抓园区建设,必须着力推进双创,必须切实注重双创实效。

国务院国资委大型企业监事会主席季晓南在演讲中说:中国的园区建设现在处于一个重要的转折关口,也处于一个新的发展选择时机,需要研究如何把中国的园区建设经验和成功做法推广到“一带一路”这个倡议之中。如何通过园区建设,更好地使“一带一路”很多重大项目能生根落地,确实是我们很好研究的问题。这次峰会选择“一带一路”园区建设作为一个具体的切入点,也是对“一带一路”建设具体落实的重要部分。

中华全国新闻工作者协会党组书记翟惠生在演讲中说:“园区在转型升级这个过程当中,首先要找准自己的历史定位,而且要明白历史的规律是周期性的。其次,要奔着科学去,科学就是要创新。我们现在强调的创新就是国家创新驱动发展战略。第三,必须奔着文化去,因为文化是魂,是支持园区发展真正的动力。”

出席会议的还有第九届全国妇联副主席、中国关工委常务副主任刘晓莲、中共中央对外联络部原副部长马文普、国务院发展研究中心宏观经济研究室主任张立群,联合国工业发展组织南南合作总协调员龚维希,马达加斯加、乍得、埃及驻华大使馆大使及参赞等。

主要成果

- “2016中国产业园区营商环境百佳”榜单评析
- “2016中国产业园区成长力百佳”榜单评析
- “2016中国产业园区创新力百佳”榜单评析
- 美丽中国“双百”玫瑰园区工程启动
- 中小企业创新国际联盟揭牌
- 中企B2B联盟将持续推动园区转型
- 中国新三板创值联盟启动